

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Фельдман Наталии Борисовны
«Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык. – Великий Новгород, 2021. – 23 с.

Актуальность предоставленного Н.Б. Фельдман диссертационного исследования «Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века» раскрывает актуальную тему влияния современной языковой личности на процессы, происходящие в языке, а также детерминирована необходимостью категоризации и систематизации в области специальной лексики, относящейся к развивающимся и высокотехнологичным отраслям производства и науки. В эпоху глобализации и повсеместного распространения инновационных технологий, зачастую становящихся частью обычной жизни, их влияние на языковые процессы, а также проникновение отдельных языковых единиц, относящихся к специальной лексике, в коммуникативно-дискурсивное пространство художественной, политической и публицистической сфер, обусловливает исследовательский интерес к изменяющемуся речевому поведению и вкладу языковой личности в формирование и функционирование специальной лексики в современном русском языке.

Стоит отметить, что в настоящее время в лингвистической науке отсутствует специальное монографическое описание тематической группы русскоязычной лексики атомной отрасли, что ставит настоящую работу в ряд актуальных лингвистических исследований, **цель** которой заключается в системном описании «тематической группы лексики атомной отрасли, функционирующей в русскоязычном дискурсе XX-XXI вв.», под которой автор понимает «объединение слов разных частей речи, связанных общей отнесенностью к атомной промышленности, в которую включены терминологические и лексико-семантические группы» (стр. 3 авторефера).

Научная новизна диссертационного исследования Н.Б. Фельдман обусловлена следующими результатами работы: 1) проведено комплексное монографическое исследование тематической группы лексики атомной отрасли с выделением ядерной и периферийной зон; 2) определена структура тематической группы и установлен дополнительный иерархический характер отношений внутри анализируемого системного объединения: семь терминологических областей, выделенных по понятийно-функциональному критерию, включают в себя более мелкие и тесно переплетенные

терминологические и лексико-семантические группы; 3) проведен комплексный анализ лексики атомной отрасли на морфологическом, лексическом, синтаксическом уровнях, позволивший выделить новейшие тенденции функционирования указанного языкового материала в профессиональном, художественном, политическом дискурсе, а также в медиадискурсе; 4) выявлены лингвокультурологические, когнитивные и социально обусловленные характеристики отдельных лексем анализируемой тематической группы, отраженные в языковой и профессиональной картине мира носителей русского языка XXI века.

Теоретическая значимость диссертации Н.Б. Фельдман, на наш взгляд, обоснована следующими позициями: 1) применяемый автором комплексный подход к анализу представлений о системных объединениях на лексическом уровне языка позволил решить один из проблемных вопросов, касающийся определения границ тематических и лексико-семантических групп, через обращение к роли и значению профессиональной языковой личности в коммуникативно-дискурсивном аспекте; 2) описательно-сопоставительный метод, используемый Н.Б. Фельдман в диссертационном исследовании, а также проведение ассоциативного лингвистического эксперимента позволили выделить ядерную и периферийную зоны тематической группы лексики атомной отрасли, зафиксировать новые переносные значения отдельных лексем и новейшие тенденции функционирования указанной лексики в различных видах дискурса.

Автором удачно и качественно проанализирован обширный **практический материал**, что выгодно отличает работу. Так, в диссертационном исследовании изучено более 2100 лексических единиц, представляющих собой однословные и многокомпонентные термины, а также профессионализмы, номенклатурные единицы и ряд имен собственных, составляющих ономастическое пространство лексики атомной отрасли.

С целью выявления особенностей функционирования элементов тематической группы лексики атомной отрасли в современной дискурсивной практике Н.Б. Фельдман применяет комплексные методы анализа на словообразовательном, этимологическом, лексико-семантическом и синтаксическом уровнях. В итоге в **положениях, выносимых на защиту**, автор выделяет следующие особенности, присущие тематической группе лексики атомной отрасли: постоянное влияние собственно языковых и экстралингвистических факторов, обуславливающих пополнение и развитие тематической группы лексики атомной отрасли; преобладание в ядре ТГ терминов, а на периферии – профессионализмов, номенклатурных единиц и имен собственных; аббревиация и заимствования как наиболее продуктивные процессы пополнения тематической группы; под воздействием необходимости соблюдения

секретности у ряда эргонимов атомной отрасли развилась функция, названная автором кодировочной, или криптографической, а у хрематонимов – личных имен реакторов и других сложных механизмов – возникло особое лексическое значение, основанное на уникальности объекта и семантической отнесенности, которая считывается носителями профессионального знания.

Следует отметить, что представленное исследование имеет несомненную *практическую значимость*, поскольку проанализированные лексемы стали основой для создания инвентаризационного толкового словаря «Пойми атомщика. Лексика атомной отрасли», разработанного Н.Б. Фельдман совместно с научным руководителем, профессором Н.В. Юдиной, который может быть применен лексикологами, журналистами и широкими слоями населения для определения лексического значения номинаций, относящихся к тематической группе лексики атомной отрасли. Кроме того, автором был подобран языковой материал для создания электронного приложения «Словарь атомных аббревиатур», размещенного на официальном сайте АНО «Информационный центр атомной отрасли», и проведён ассоциативный лингвистический эксперимент, позволивший выявить динамику изменений ассоциативного поля у лексем «атом», «атомный», «ядерный», «реактор», «ядерный».

Личный вклад соискателя состоит в систематизации изученного языкового материала на этапах разработки печатного и электронного словарей, в проведении и обработке результатов ассоциативного лингвистического эксперимента.

Вместе с тем, знакомство с представленным авторефератом позволяет задать автору исследования несколько вопросов:

1. В диссертационном сочинении автор достаточно подробно анализирует функционирование отдельных лексем, относящихся к атомной отрасли, в художественном и политических дискурсах. Каковы, на взгляд автора, перспективы попадания анализируемой специальной лексики в бытовой дискурс и чем они могут быть обусловлены?
2. Согласно представленному автореферату в работе уделено большое внимание практике дискурсивного употребления отдельных лексем, относящихся к тематической группе лексики атомной отрасли. Какие факторы, по мнению автора, определяют возникновение новейших тенденций функционирования лексики атомной отрасли в различных видах дискурса?

Сформулированные выше вопросы не снижают ценности выполненной диссертационной работы, отличающейся логичностью, структурированностью и новизной

материала, кроме того, свидетельствуют об актуальности и перспективности проведенного Н.Б. Фельдман исследования.

Результаты исследования прошли достаточную *апробацию*. Публикации по теме диссертационного исследования раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает ее содержание. По теме исследования опубликовано 12 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, включая публикацию в издании, входящем в международную реферативную базу данных и систему цитирования (Web of Science), а также в издании, входящем в международную базу Scopus.

Таким образом, автореферат «Тематическая группа лексики атомной отрасли в русском языке XXI века» дает ясное представление о диссертационном исследовании, которое по характеру поставленных задач, по своему содержанию, логике изложения, аргументированности, достоверности результатов и выводов, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, и паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а его автор, Фельдман Наталия Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.04 Германские языки),
Доцент по кафедре английской филологии,
Директор Института гуманитарных наук,
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

Маник Светлана Андреевна

Почтовый адрес:

153025, Центральный федеральный округ, г. Иваново, ул. Ермака, 39

Тел.: +7 (4932) 326210

Моб. тел.: 89109850076

E-mail: maniksa@ivanovo.ac.ru

